

Февраль 1986 года

Запад с надеждой на реальные перемены

1 февраля в Париже вышла в свет книга Президента Франции **Ф. Миттерана** «Размышления о внешней политике Франции». В ней собраны наиболее важные речи, произнесенные им с 1981 по 1985 годы. В предисловии к книге автор излагает основные направления внешней и оборонной политики правительства в настоящее время.

Ф. Миттеран отмечает важное значение советско-американской встречи на высшем уровне в Женеве, указывая, что выдвинутые советским руководителем предложения придали встрече реалистический характер. Автор приветствует «недавнюю инициативу М.С. Горбачева в пользу полного уничтожения ядерного оружия к 2000 году», которая, по его словам, «меняет природу дебатов». Французское правительство даст на советские предложения «обдуманый ответ», подчеркивает он. «Как бы там ни было, – продолжает Ф. Миттеран, – мы находимся еще лишь на предварительной стадии этой дискуссии, и каждый поймет, что она очень быстро упрется в желание или нежелание американцев поставить СОИ под вопрос».

Ф. Миттеран подтверждает свое отрицательное отношение к американской «стратегической оборонной инициативе», которая, по его словам, не в состоянии обеспечить безопасность, но чревата дестабилизацией положения.

Характеризуя советско-французские отношения, **Президент** подчеркивает важную роль для их развития визита во Францию **М.С. Горбачева**. Он пишет: «Находясь в соседстве с Россией, Франция научилась ее знать и уважать. Пять веков, в общем, дружественных отношений, решающая роль, которую сыграл Советский Союз в освобождении Франции, и.. множество связей духовного и культурного характера соткали между нашими народами прочные узы». (*«Правда», 2 февраля 1986 года.*)

4 февраля состоялась **встреча М.С. Горбачева** с журналистами центрального органа Французской коммунистической партии газеты «Юманите». Заранее М.С. Горбачеву были переданы тексты вопросов газеты. При передаче М.С. Горбачевым своих письменных ответов журналистам состоялась краткая беседа, в которой приняли участие член Политбюро ФКП, политический директор «Юманите» Р. Леруа, член ЦК ФКП, постоянный корреспондент «Юманите» в Москве Ж. Стрейф и заведующий международной редакцией газеты Ж. Фора. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 254-272.](#))

6 февраля состоялась **беседа М.С. Горбачева** с американским сенатором **Эдвардом Кеннеди**, находившимся в СССР по приглашению Верховного Совета СССР. На беседе присутствовали директор Института США и Канады Академии наук СССР Г.А. Арбатов, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А.С. Черняев. ([АГФ. Фонд № 1, опись № 1.](#))

В рамках визита Э. Кеннеди состоялся ряд мероприятий, на двух из которых присутствовал В.В. Загладин, записавший краткое содержание этих бесед. ([Архив В.В. Загладина. АГФ. Фонд № 3.](#))

Ускорение: «За словом должно быть дело»

6 февраля состоялось **заседание Политбюро ЦК КПСС** под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро рассмотрело ряд вопросов, связанных с проведением мероприятий по подготовке к XXVII съезду КПСС и работой в этом направлении центральных и местных партийных органов.

Обсуждался проект Политического доклада ЦК КПСС XXVII съезду, был внесен ряд предложений, редакционных правок.

М.С. Горбачев: «...Коллективный поиск путей и способов решения огромных задач, стоящих перед партией и страной, можно считать завершившимся. Важно, что ввели раздел о многомерности и взаимозависимости современного мира, с этого начинается доклад. Суть переломного момента во внутренней и внешней ситуации, тенденции и наша линия определены верно. Здесь у нас

единство. То, что надо перестраиваться, мы почувствовали на себе. За словом должно быть дело. Беда в том, что даже после апрельского Пленума опять возникла новая плеяда болтунов, говорильня. Поддакивают, поддерживают, но ничего не делают. Чего-то выжидают. Чего? Надо, чтобы на съезде получился разговор, адекватный докладу, созвучный времени. А если будет разрыв? Тогда выходит, что “авангард оторвался от армии”. Надо “вытянуть уровень” съезда. Здесь важны роль и выступления членов Политбюро». (*Воротников В.И. А было это так... С. 103.*)

Обсуждались итоги работы Комитета партийного контроля при ЦК КПСС за прошлый год.

Была заслушана информация В.В. Кузнецова о поездке в Индию делегации Верховного Совета СССР.

9 февраля опубликовано поздравление М.С. Горбачева, направленное Фиделю Кастро в связи с переизбранием его на пост Первого секретаря Коммунистической партии Кубы.

М.С. Горбачев: «...Советские коммунисты, все советские люди с глубокой дружеской заинтересованностью следили за работой III съезда вашей партии. Его решения открывают новые перспективы перед народом Кубы, который первым в Западном полушарии строит социализм, мужественно отстаивая свои революционные завоевания от посягательств империализма.

Кубинские братья могут быть уверены в неизменной солидарности Советского Союза с островом Свободы. Советско-кубинская дружба нерушима. Плодотворное сотрудничество наших партий и стран на основе принципов марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма растет и крепнет на благо дела мира и социализма...». (*«Правда», 9 февраля 1986 года.*)

10 февраля министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе принял посла Японии в СССР Я. Катори по его просьбе. Посол передал послание Премьер-министра Японии Я. Накасонэ в адрес Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева.

13 февраля опубликовано послание М.С. Горбачева мэру города Нагасаки Хитоси Мотосиме и мэру города Хиросимы Такэси Араки. ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 273-275.*](#))

15 февраля опубликовано сообщение о письме на имя Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева от Президента США, в котором Р. Рейган выразил благодарность за соболезнования по поводу гибели экипажа космического корабля «Чэлленджер».

17 февраля под председательством М.С. Горбачева состоялось заседание Комиссии ЦК КПСС по подготовке новой редакции Программы КПСС.

Комиссия подвела итоги общепартийного и общенародного обсуждения проекта новой редакции Программы КПСС, проходившего в соответствии с решением октябрьского (1985 года) Пленума ЦК КПСС.

С учетом предложений, полученных в ходе обсуждения, комиссия внесла в разработанный проект ряд изменений и дополнений. Принято решение представить уточненный проект новой редакции Программы КПСС на рассмотрение ЦК КПСС.

17 февраля состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро ЦК КПСС обсудило ход подготовки материалов к XXVII съезду КПСС и ряд организационных вопросов, связанных с созывом и проведением предстоящего съезда партии. В частности, обсуждался проект доклада Председателя Совета Министров СССР Н.И. Рыжкова XXVII съезду КПСС.

М.С. Горбачев: «Доклад получился: всё подведено под ускорение. Но добавить жизни. Усилить критику конкретных министров, республиканских и областных руководителей.

...Без новой инвестиционной политики не будет у нас научно-технического прогресса.

...Усилив Центр, мы освободим его от оперативных функций. Это подчеркнуть в докладе сильнее.

...Вести вопрос о кадрах. Вступаем в этап глубочайшей перестройки. Кадры оказываются в новых условиях, и необходимо наладить обучение – от низов до верха.

О перемене стока рек. Вопрос драматизирован искусственно. Договорились до того, что орошение называют чепухой. Весь мир живет на орошении. А мы что, должны отказаться от этого? Вся

«зеленая революция» – на орошении. ...Мы вообще большие специалисты заваливать дело. Сельское хозяйство в свое время завалили так, что до сих пор не расхлябаемся.

Что же касается переориентации северных рек, то все было построено на том, чтобы спасти Каспий. И не о повороте русел идет речь, а о перераспределении водных ресурсов. Во всем этом вопросе надо разобраться с учетом общественного мнения.

...Главная наша забота должна состоять в том, чтобы обустроить человека на земле. Это дешевле и лучше также с точки зрения экономики. Ибо обустроенный человек может противостоять любой засухе». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Том 3. С. 276-277.*)

Были рассмотрены итоги Всесоюзного коммунистического субботника в честь XXVII съезда КПСС.

Политбюро заслушало сообщение А.А. Громыко об итогах деятельности Верховного Совета СССР в 1985 году.

Обсуждалось сообщение Е.К. Лигачева об участии делегации КПСС в работе III съезда Коммунистической партии Кубы. ([АГФ. Фонд № 10, опись № 2.](#))

Новые подходы и новые люди

18 февраля состоялся **Пленум ЦК КПСС**. Пленум обсудил следующие вопросы:

1. О Политическом докладе ЦК КПСС XXVII съезду Коммунистической партии Советского Союза.

2. Об основных итогах общепартийного и общенародного обсуждения проекта новой редакции Программы КПСС и внесении его на рассмотрение XXVII съезда КПСС.

3. Об итогах обсуждения изменений в Уставе КПСС и внесении проекта изменений Устава партии на рассмотрение XXVII съезда КПСС.

4. О докладе XXVII съезду КПСС об «Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на период до 2000 года».

5. Об итогах всенародного обсуждения проекта «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на период до 2000 года».

По этим вопросам заслушаны доклады М.С. Горбачева и Н.И. Рыжкова. ([*Воротников В.И. А было это так... С. 104-105.*](#))

На Пленуме рассмотрены организационные вопросы.

Пленум избрал Б.Н. Ельцина кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС и освободил его от обязанностей секретаря ЦК КПСС в связи с переходом на работу в Московский городской комитет партии.

Пленум освободил В.В. Гришина от обязанностей члена Политбюро ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию.

Пленум освободил К.В. Русакова от обязанностей секретаря ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию по состоянию здоровья.

19 февраля состоялась **беседа М.С. Горбачева** с членом Политбюро ЦК ПОРП, Председателем Совета Министров ПНР **З. Месснером**, находившимся в СССР с официальным дружественным визитом.

З. Месснер передал М.С. Горбачеву теплые пожелания успехов в работе от Первого секретаря ЦК ПОРП, Председателя Государственного совета ПНР В. Ярузельского. Со своей стороны М.С. Горбачев пожелал В. Ярузельскому, польскому руководству дальнейшего продвижения по пути укрепления социализма в Польше. Он отметил также стремление КПСС к углублению и расширению всесторонних связей с ПОРП, служащих коренным интересам советского и польского народов.

Во время беседы было отмечено, что советско-польское сотрудничество постоянно расширяется и обогащается новыми формами. Подчеркнута важность еще энергичнее вести работу по реализации Комплексной программы научно-технического прогресса стран – членов СЭВ, что отвечает жизненным интересам советского и польского народов, будет способствовать ускорению экономического развития обеих стран, социалистического содружества в целом.

При обсуждении международных проблем с польской стороны была выражена полная поддержка изложенной в Заявлении Генерального секретаря ЦК КПСС от 15 января с. г. программы ликвидации на Земле ядерного оружия до конца века. Подчеркнута обоюдная решимость в тесном взаимодействии с другими странами социализма, всеми миролюбивыми силами наращивать усилия по предотвращению ядерной угрозы, упрочению мира и безопасности в Европе и в мире в целом. (*«Правда», 20 февраля 1986 года.*)

19 февраля газета «**Вашингтон пост**» под заголовком «Советская инициатива открывает широкие перспективы в области разоружения» опубликовала комментарий сенатора **Э. Кеннеди** в связи с Заявлением Генерального секретаря ЦК КПСС от 15 января с. г. и его впечатления от встречи с М.С. Горбачевым в Москве 6 февраля. ([*«Правда», 20 февраля 1986 года.*](#))

20 февраля на переговорах о взаимном сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе, проходящих в Вене, глава делегации ГДР, посол А. Виланд, от имени социалистических государств – прямых участников переговоров в Вене (ГДР, ПНР, СССР и ЧССР) – внес развернутый проект «Соглашения о начальном сокращении Советским Союзом и США сухопутных войск и вооружений с последующим неувеличением уровней вооруженных сил и вооружений сторон и связанных с этим мерах в Центральной Европе». ([*«Правда, 21 февраля 1986 года.*](#))

20 февраля на проходящей в Женеве сессии Конференции по разоружению выступил первый заместитель министра иностранных дел СССР Г.М. Корниенко, огласивший послание Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева в адрес Конференции.

М.С. Горбачев: «...Советский Союз относится к своему участию в Конференции по разоружению со всей ответственностью, которая диктуется пониманием того, что именно разоружение является магистральным путем к утверждению новых, справедливых международных порядков, к строительству

безопасного мира... Человечество подошло к переломному моменту в своей истории, когда оно должно сделать выбор дальнейшего пути – либо преодолеть инерцию прошлого, когда безопасность виделась прежде всего через призму позиции силы и военно-технических решений, либо остаться заложником гонки вооружений – ядерных, химических, а в перспективе – и других, не менее грозных.

Этот выбор между тем, что подсказывает разум, и тем, что ведет к катастрофе, может быть сделан лишь совместно всеми государствами, независимо от их общественного строя и уровня экономического развития. ...Сейчас уже нельзя ограничиваться половинчатыми решениями, которые замедляли бы гонку вооружений на одних направлениях лишь для того, чтобы по другим она устремлялась с удвоенной силой.

Иными словами, настало время, когда мы сообща должны крупными шагами двинуться к освобождению планеты от ядерного и иного оружия, с тем чтобы безопасность для каждого означала и безопасность для всех.

Руководствуясь этими соображениями, Советский Союз выдвинул в начале нынешнего года комплексный план, центральным элементом которого является поэтапная программа ликвидации ядерного оружия. Мы предлагаем до конца нынешнего столетия окончательно и бесповоротно убрать дамоклов меч, висящий над народами со времен трагедии Хиросимы и Нагасаки.

Справедливость требует, чтобы первый решающий шаг был сделан Советским Союзом и США, располагающими наиболее крупными ядерными потенциалами, чтобы за ними последовали остальные ядерные державы.

По нашему глубокому убеждению, освободить человечество от ядерной угрозы можно лишь одним, прямым путем – ликвидировать само ядерное оружие. Объективная реальность такова, что создание и развертывание оружия “звездных войн” неизбежно взвинтит гонку вооружений по всем направлениям. Поэтому необходимо с самого начала поставить под эффективный международный запрет ударные космические вооружения.

Советский Союз предлагает полностью ликвидировать до конца столетия и химическое оружие, решительно двинуть вперед не в меру затянувшееся согласование конвенции по этому вопросу.

...Хотелось бы особо подчеркнуть, что все практические меры по ограничению вооружений и разоружению мы предлагаем подкреплять мерами действенного контроля и проверки. Быть уверенным в строгом выполнении договоренностей СССР заинтересован не меньше других государств.

Многие из положений нашего плана имеют прямое отношение к Конференции по разоружению.

Достаточно сказать, что на первом месте в ее повестке дня стоит проблема запрещения испытаний – проблема, радикальное решение которой, по нашему мнению, могло бы стать поворотной точкой в борьбе за устранение ядерной опасности.

Со своей стороны Советский Союз делал и делает все возможное для этого, в том числе он согласен на самый строгий контроль за запретом испытаний ядерного оружия, включая инспекции на местах и использование всех достижений сейсмологии.

Как известно, в прошлом году СССР, желая показать добрый пример, в одностороннем порядке прекратил всякие ядерные взрывы, а затем продлил мораторий до 31 марта 1986 года. Будет ли мораторий действовать дальше, станет ли он двусторонним, а затем и многосторонним, зависит сейчас прежде всего от США.

Хотелось бы выразить надежду, что государства – участники конференции возвысят свой голос в пользу такого образа действий и что сама конференция сможет приступить к деловым переговорам, которые привели бы к полному прекращению испытаний ядерного оружия всеми, повсюду и навсегда...». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 278-280.*)

22 февраля португальская газета «Диариу ди Нотисиаш» опубликовала **Обращение М.С. Горбачева к португальским читателям** в связи с выходом в свет его сборника «**Избранные речи и статьи**», подготовленного на португальском языке издательством «Аванте!». ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 281-282.*](#))

24 февраля американское издательство «Ричардсон энд Стэйрмэн» выпустило в свет книгу Генерального секретаря ЦК КПСС **М.С. Горбачева «Грядущий век мира»**. В нее включены доклады, статьи, выступления, интервью М.С. Горбачева в 1985-1986 годах.

Первый раздел книги «Внешняя политика» открывался новогодним обращением советского руководителя к народу Соединенных Штатов Америки. Опубликованы Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС от 15 января 1986 года, которое издательство в предисловии к книге характеризует как «поэтапную программу освобождения человечества от

ядерного оружия к 2000 году»; выступление М.С. Горбачева на пресс-конференции в Женеве по завершении советско-американской встречи на высшем уровне; доклад Генерального секретаря ЦК КПСС на сессии Верховного Совета СССР, многие другие документы.

В раздел «Внутренняя политика» включены доклады М.С. Горбачева на апрельском и октябрьском (1985 года) Пленумах ЦК КПСС, на совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса, его речь на встрече в ЦК КПСС с ветеранами стахановского движения, передовиками и новаторами производства и другие.

Президент совета директоров издательства С. Ричардсон выразил большое удовлетворение тем, что книга М.С. Горбачева вышла в свет накануне XXVII съезда КПСС, отметив, что ее появление повысит интерес американцев к решениям съезда.

Наше издательство, сказал он, испытывает чувство гордости в связи с тем, что издает уже вторую книгу советского руководителя. Вышедшая в ноябре прошлого года книга М.С. Горбачева «Мир – веление времени» имела огромный успех. Этот факт свидетельствует о том, что американский народ хочет как можно больше узнать о взглядах советского руководителя по самым жизненно важным проблемам современности – проблемам мира и международной безопасности, а также относительно перспектив советско-американских отношений. (*«Правда», 25 февраля 1986 года.*)

25 февраля – 6 марта состоялся XXVII съезд КПСС.

(Материалы съезда опубликованы в издании: «XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза 25 февраля – 6 марта 1986 года. Стенографический отчет. Т. 1, 2. М.: Политиздат, 1986.)

25 февраля в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, начал работу XXVII съезд КПСС. Съезд открыл Генеральный секретарь ЦК КПСС **М.С. Горбачев.**

М.С. Горбачев: «Товарищи делегаты! На съездах компартий союзных республик, краевых, областных партийных конференциях избрано на XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза 5.000 делегатов. Прибыло на съезд 4.993 делегата. Отсутствуют по уважительным причинам 7 человек. Это дает нам основание начать работу съезда.

По поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза XXVII съезд КПСС объявляю открытым. *(Продолжительные аплодисменты.)*

Товарищи! Нам надо сформировать руководящие органы съезда — Президиум, Секретариат, Редакционную и Мандатную комиссии.

Предложения по составу этих органов были подготовлены на состоявшемся вчера в Кремле заседании Совета представителей делегаций республиканских, краевых и областных партийных организаций. Эти предложения розданы делегатам съезда и вносятся на ваше рассмотрение». *(«Правда», 26 февраля 1986 года.)*

На первом заседании председательствовал член Политбюро, секретарь ЦК КПСС Е.К. Лигачев. После избрания руководящих органов съезда — Президиума, Секретариата, Редакционной и Мандатной комиссий был утвержден следующий порядок дня XXVII съезда КПСС:

1. Отчет Центрального Комитета КПСС и задачи партии.
2. О новой редакции Программы КПСС.
3. Об изменениях в Уставе КПСС.
4. Политический доклад Центрального Комитета КПСС XXVII съезду Коммунистической партии Советского Союза — докладчик Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев.
5. Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС — докладчик председатель Центральной ревизионной комиссии Г.Ф. Сизов.
6. Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на перспективу до 2000 года — докладчик Председатель Совета Министров СССР Н.И. Рыжков.
7. Выборы центральных органов партии.

Принято предложение: отдельных докладов по первым трем вопросам не делать, а их суть изложить в Политическом докладе Центрального Комитета КПСС XXVII съезду партии.

Был определен регламент работы съезда: 1. Утренние заседания съезда проводить с 10 часов до 14 часов, вечерние – с 16 часов до 18 часов 30 минут. На утреннем заседании после двух часов работы устраивать перерыв на 30 минут. Вечернее заседание съезда проводить без перерыва. 2. Ораторам в прениях по докладам предоставляется до 15 минут. 3. Замечания и предложения к порядку работы съезда, личные заявления и запросы вносятся в Секретариат в письменном виде и оглашаются по решению Президиума съезда.

С Политическим докладом Центрального Комитета КПСС XXVII съезду Коммунистической партии Советского Союза выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев. ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 286-392.*](#))

После доклада М.С. Горбачева было внесено предложение: заслушать Отчет Центральной Ревизионной Комиссии КПСС, а обсуждение Политического доклада и Отчета ЦРК проводить одновременно.

С Отчетным докладом Центральной ревизионной комиссии КПСС выступил председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС Г.Ф. Сизов. После его выступления первый день работы съезда был завершен.

25 февраля М.С. Горбачев вместе с членами Политбюро ЦК КПСС и делегатами съезда посетили Мавзолей В.И. Ленина, возложили венок с надписью на ленте: «Владимиру Ильичу Ленину от делегатов XXVII съезда КПСС».

На съезде. Встречи и беседы

26 февраля на втором (утреннем) заседании XXVII съезда КПСС делегаты приступили к обсуждению Политического доклада ЦК КПСС и Отчетного доклада Центральной ревизионной комиссии КПСС. В прениях выступили Председатель Совета Министров РСФСР **В.И. Воротников**, первый секретарь ЦК Компартии Украины **В.В. Щербицкий**, первый

секретарь Московского городского комитета КПСС **Б.Н. Ельцин**, бригадир шлифовщиков Ленинградского производственного объединения «Кировский завод» **В.С. Алешников**, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии **Н.Н. Слюньков**, председатель колхоза «Путь к коммунизму» Степновского района Ставропольского края **Н.Д. Терещенко**, первый секретарь ЦК Компартии Казахстана **Д.А. Кунаев**, первый секретарь ЦК Компартии Грузии **Д.И. Патиашвили**, президент Академии наук СССР **А.П. Александров**, министр приборостроения, средств автоматизации и систем управления СССР **М.С. Шкабардня**.

С приветствиями выступили Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Кубы, Председатель Государственного совета и Совета Министров Республики Куба **Фидель Кастро Рус**; Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Вьетнама **Ле Зуан**; Первый секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии, Председатель Государственного совета Польской Народной Республики **Войцех Ярузельский**.

На третьем (вечернем) заседании обсуждение докладов продолжилось. В прениях выступили Председатель Президиума Верховного Совета СССР **А.А. Громыко**, ткачиха Костромского льнокомбината имени В.И. Ленина **В.Н. Плетнева**, первый секретарь Челябинского обкома КПСС **Г.Г. Ведерников**, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана **И.Б. Усманходжаев**, первый секретарь Сургутского горкома КПСС Тюменской области **Н.Г. Аникин**, первый секретарь ЦК Компартии Эстонии **К.Г. Вайно**.

Съезд приветствовали Генеральный секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета Германской Демократической Республики **Эрих Хонеккер**; Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Чехословакии, Президент Чехословацкой Социалистической Республики **Густав Гусак**; Генеральный секретарь Венгерской социалистической рабочей партии **Янош Кадар**.

26 февраля в Афинах состоялось официальное представление журналистам и общественности вышедшей в издательстве «Синхрони эпохи» на греческом языке книги М.С. Горбачева «Избранные речи и статьи» с предисловием автора. (*[Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 283-285.](#)*)

27 февраля XXVII съезд КПСС продолжил работу.

На четвертом (утреннем) заседании в прениях по Политическому докладу ЦК КПСС и Отчетному докладу Центральной ревизионной комиссии КПСС выступили секретарь ЦК КПСС **Е.К. Лигачев**, первый секретарь Ленинградского обкома КПСС **Ю.Ф. Соловьев**, трактористка совхоза имени Амангельды Кургальджинского района Целиноградской области Казахской ССР **Н.В. Геллерт**, первый секретарь ЦК Компартии Латвии **Б.К. Пуго**, первый секретарь Башкирского обкома КПСС **М.З. Шакиров**.

Участников съезда приветствовали Генеральный секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии, Председатель Государственного совета Народной Республики Болгарии **Тодор Живков**; Генеральный секретарь Румынской коммунистической партии, Президент Социалистической Республики Румынии **Николае Чаушеску**.

После 30-минутного перерыва съезд заслушал доклад **Мандатной комиссии**, с которым выступил председатель комиссии **Г.П. Разумовский**. Доклад был единогласно утвержден делегатами съезда.

Далее в прениях выступили наладчица производственного объединения «Пермский машиностроительный завод имени Ф.Э. Дзержинского» **Н.М. Ершова**, первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана **К.М. Багиров**.

В конце утреннего заседания съезд приветствовали Генеральный секретарь ЦК Монгольской народно-революционной партии, Председатель Президиума Великого Народного хурала Монгольской Народной Республики **Жамбын Батмунх**; Председатель МПЛА–Партии труда, Президент Народной Республики Ангола **Жозе Эдуарду душ Сантуш**; Генеральный

секретарь ЦК Народно-революционной партии Лаоса, Председатель Совета Министров Лаосской Народно-Демократической Республики **Кейсон Фомвихан**.

На пятом (вечернем) заседании продолжалось обсуждение докладов. Выступили председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС **М.С. Соломенцев**, первый секретарь ЦК Компартии Литвы **П.П. Гришкявичюс**, генеральный директор Волжского объединения по производству легковых автомобилей «АвтоВАЗ» **В.И. Исаков**, первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана **К. Махкамов**, первый секретарь Московского обкома КПСС **В.К. Месяц**, первый секретарь правления Союза писателей СССР **Г.М. Марков**, первый секретарь Краснодарского крайкома КПСС **И.К. Полозков**.

Съезд образовал **Комиссию по подготовке проектов резолюций** по Политическому докладу ЦК КПСС XXVII съезду Коммунистической партии Советского Союза, новой редакции Программы и изменениям в Уставе КПСС.

Затем с приветствиями выступили Генеральный секретарь Португальской коммунистической партии **Алваро Куньял**; член Политбюро ЦК Трудовой партии Кореи, Премьер Административного совета Корейской Народно-Демократической Республики **Кан Сен Сан**; секретарь Президиума ЦК Союза коммунистов Югославии **Димче Беловский**.

27 февраля состоялись беседы **М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем ЦК КПЧ, Президентом ЧССР **Г. Гусаком**; Генеральным секретарем ЦК СЕПГ, Председателем Государственного совета ГДР **Э. Хонеккером**; заместителем Председателя партии Индийский национальный конгресс (И) **Арджуном Сингхом**.

28 февраля XXVII съезд КПСС продолжил работу.

На шестом (утреннем) заседании в прениях по Политическому докладу ЦК КПСС и Отчетному докладу Центральной ревизионной комиссии КПСС выступили Председатель Комитета государственной

безопасности СССР **В.М. Чебриков**, первый секретарь ЦК Компартии Киргизии **А.М. Масалиев**, секретарь парткома производственного объединения «Ижмаш» Удмуртской АССР **Ю.И. Лобов**, первый секретарь Омского обкома КПСС **С.И. Манякин**, бригадир проходчиков строительномонтажного управления № 8 «Мосметростроя» **А.С. Суханов**, первый секретарь ЦК Компартии Армении **К.С. Демирчян**, первый секретарь ЦК ВЛКСМ **В.М. Мишин**, министр культуры СССР **П.Н. Демичев**, первый секретарь ЦК Компартии Молдавии **С.К. Гроссу**, директор Ургенчской школы-интерната Хорезмской области Узбекской ССР **М. Якубова**, первый секретарь Волгоградского обкома КПСС **В.И. Калашников**.

Съезд приветствовали Генеральный секретарь ЦК Рабочей партии Эфиопии, Председатель Временного военного административного совета Эфиопии **Менгисту Хайле Мариам**; член Политбюро, секретарь ЦК Французской коммунистической партии **Гастон Плиссонье**; Генеральный секретарь ЦК Народно-демократической партии Афганистана, Председатель Революционного совета ДРА **Бабрак Кармаль**.

На седьмом (вечернем) заседании в прениях по докладам выступили министр иностранных дел СССР **Э.А. Шеварднадзе**, забойщик шахты имени Карла Маркса Орджоникидзевского производственного объединения по добыче угля Донецкой области **Ю.М. Шаталов**.

Затем в зал вошли представители советской молодежи. Комсомольцы и пионеры обратились со словами приветствия к XXVII съезду КПСС и вручили Президиуму съезда рапорт Ленинского комсомола.

Далее прения по докладам были продолжены. Выступили первый секретарь Приморского крайкома КПСС **Д.Н. Гагаров**, первый секретарь Каменского райкома Воронежской области **Ж.Д. Федорова**, первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана **С.А. Ниязов**, первый секретарь правления Союза кинематографистов СССР **Л.А. Кулиджанов**.

Съезд приветствовали Председатель Германской коммунистической партии **Герберт Мис**, Генеральный секретарь Коммунистической партии США **Гэс Холл**.

28 февраля состоялись **беседы М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем ЦК Болгарской коммунистической партии, Председателем Государственного совета НРБ **Т. Живковым**, Генеральным секретарем Венгерской социалистической рабочей партии **Я. Кадаром**, Генеральным секретарем Румынской коммунистической партии, Президентом СРР **Н. Чаушеску**.

Состоялась **встреча М.С. Горбачева** с членом Исполнительного бюро ЦК Всегреческого социалистического движения (ПАСОК), министром Президиума правительства Греции **А. Цохадзопулосом**, который передал М.С. Горбачеву послание Председателя ПАСОК, Премьер-министра Греции **А. Папандреу**. (*[АГФ. Фонд № 1, опись № 1.](#)*)